

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чжоу Тяньхэ «Китайское предпринимательство на Дальнем Востоке России в 1990-е гг.: исторический опыт» (Благовещенск, 2020. – 23 с.), представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Актуальность рецензируемого диссертационного исследования не вызывает сомнений. Отношения Китая и России на современном этапе – это отношения стратегического партнерства и взаимодействия. В связи с этим особое значение приобретают вопросы сотрудничества и взаимодействия со стремительно развивающимся Китаем, и вопросы китайского предпринимательства на российском Дальнем Востоке как одного из направлений этого взаимодействия.

Структура работы представляется убедительной и вполне обоснованной. Во введении обозначена актуальность проблемы, дан подробный обзор историографии и источниковой базы диссертации. Диссертантом сформулированы объект и предмет, цель и задачи, территориальные и хронологические рамки исследования. Не вызывает сомнения научная новизна и практическая значимость работы.

Автор скрупулезно проанализировал процесс становления и функционирования китайского предпринимательства на Дальнем Востоке России. При этом диссертант охарактеризовал не только хозяйственную и предпринимательскую деятельность китайских мигрантов, но и межгосударственную и региональную политику России по отношению к Китаю. Помимо этого, автор работы проанализировал социально-экономические и политические условия предпринимательской деятельности китайских мигрантов на российском Дальнем Востоке.

Автор уделяет отдельное внимание своеобразию китайского предпринимательства, выделяя в качестве основных его форм «народную» торговлю, а также совместные российско-китайские предприятия и предприятия с китайским капиталом. Важным и значимым элементом диссертационного исследования следует считать обоснование диссертантом влияния деятельности китайских предпринимателей на развитие российско-китайских отношений.

Особую ценность работе придает использование источников на китайском языке, а также интервью диссертанта с китайскими предпринимателями, которые, помимо фактических данных, передают уже ушедшие реалии и атмосферу конца XX века.

Стиль изложения соответствует стилю научного исследования. Сделанные автором выводы логически обоснованы.

Вместе с тем, хотелось бы отметить, что, на наш взгляд, в автореферате недостаточно раскрыта специфика функционирования «китайских» рынков – им посвящено менее одного абзаца на с. 15. Между тем, «китайские» рынки

являлись важной частью «народной» торговли, и было бы логичнее подробнее охарактеризовать особенности их деятельности.

На с. 18 автореферата автор отмечает «разнообразие сфер деятельности совместных предприятий» как одну из черт китайского этнического предпринимательства на российском Дальнем Востоке в 1990-е гг., однако ранее, на с. 16, называет лишь три сферы деятельности таких предприятий – производство товаров народного потребления, торговля и общепит. Требует пояснения, действительно ли были разнообразными сферы деятельности СП.

Однако данные замечания не носят принципиального характера, и не снижают высокой положительной оценки диссертационного исследования Чжоу Тяньхэ.

Считаем, что автореферат диссертации Чжоу Тяньхэ «Китайское предпринимательство на Дальнем Востоке России в 1990-е гг.: исторический опыт» соответствует всем требованиям, установленным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Доктор исторических наук,
профессор

Анисимов Александр Леонидович

28 сентября 2020 г.

Дальневосточный юридический институт МВД России, г. Хабаровск.
Кафедра социально-гуманитарных и экономических дисциплин,
профессор

Почтовый адрес: 680017, г. Хабаровск, пер Владивостокский, д. 1, кв. 34
Телефон: 89625039322

Адрес электронной почты: anisimov0802@gmail.com

Почтовый адрес организации: 680000, г. Хабаровск, пер. Казарменный, 15
Телефон: +7(4212) 237-740
Адрес электронной почты: dvuic@yandex.ru

